

Peter Pavel Glavar

LANŠPREŠKI GOSPOD.

Zgodovinska povest - spisal DR. IVAN PREGELJ.

Potem je spet upal: "Izgubil je knjigo, a ljubil je krepost. Morda še živi -"

XIII. NA MORJU IN V PRISTANU.

Peter Pavel je spal in sanjal. Zdelo se mu je, da potuje skozi neznano deželo.

"Dani se," je čustvoval Peter, "in že dolgo, dolgo hodimo. Kako je to neki, da noče biti že dan?"

In potožil je sopotnikoma: "Ali smo pot zgrešili. Nikoli se take dežele! Hodimo, a ni jutra ne dne."

In oni na levi je kakor odpel: "Mojzes je hodil, a ni prišel."

"Kdo sta, da govorita iz pisma?" je mislil Peter Pavel. In kakor v odgovor na njegove misli sta odgovorila z isto besedo: "Zaupaj in veruj in boš prišel."

"Če bi hodil sam, bal bi se," je dejal Peter Pavel. "Pa mi je sam Bog vaju dal za spremstvo in to je dobro."

Obmolnili so. V ravni na desni in levi pred potniki so jeknili čudni glasovi. Bilo je kakor da tulijo volki, potem pa, kakor da počejo jagnjeta za izgubljeno materjo.

"Moj Bog, v volkove gremo," je rekel Peter Pavel.

"To niso volkovi," je dejal popotnik na desni.

"In niso jagnjeta," je dejal popotnik na levi.

"Pa kaj so, povejta mi. Kaka čudna dežela je to!"

"Tisti na desni je rekel: "Tisti, ki tožijo kakor jagnjeta, so bedniki, ki so želeli duhovnika pa ga niso imeli."

Lajež volkov in vekanje jagnjet je rastlo v neskončnost. Petru Pavlu se je srce krčilo v prsih in je občutil toplo sočutje do vekajočih. Kakor sam zase je potožil:

"Moj Bog, koliko pa je še takih na svetu, ki o duhovniku Kristovem še nikoli slišali niso."

"Morje jih je," je podobno vzdihnil potnik na desni.

"Temo bi napolnili, če bi dno imela," je rekel trpko potnik na levi.

"Kakor čolnič," je rekel Peter Pavel, "plava Cerkev na morju v temi. Potapljajo se, ne vidijo nje. A peklo je silno. O, ali bo premagala v temi in viharju vrata peklenška?"

"Bo jih," je jeknil odgovor z desne in leve. Smrtna tišina je legla vseokoli. Iz te tišine pa je jeknil hipoma strašen glas, rjojenje pustinjaškega leva. Peter Pavel se je krčevito prijel pod pazduho rok svojih

sopotnikov.

"To je Njegov glas," je dejal slovesno potnik na levi.

Petru Pavlu se je v sredi med neznanim drugovoma ogrelo srce in je vprašal zaupno: "Tako lepo sta me v sredo vzela in me tolažita. O, recita, kdo sta?"

In je rekel potnik na desni: "V eni noči, preden je petelin trikrat zapel, sem ga zatajil pred dekle."

In je rekel potnik na levi: "Ko so Štefana kamenjali, so obleko položili k mojim nogam. Na poti v Damask pa me je vrgel s konja in sem ga spoznal."

Peter Pavel je radostno vzkliknil in ju spoznal po sliki na domu župnika Roglja: "O svetca božja, moja ljuba patrona, zdaj verujem, da me prav privedeta."

Ona dva pa sta bila izginila; tla pod Glavarjem pa so se zazibala kakor v potresu. In zdaj je strašen grom pretresel ozračje. Peter Pavel Glavar se je prebudil, zavedel in spoznal, da je na ladji med romarji in da ladjo meče strašen vihar.

Jok in vzdihovanje plahih sopotnikov je napolnovalo temni prostor, kamor so se bili zgnatli. V svitu male oljenice je videl blede obraze mož in žena. Vihar ga je bil vrgel iz ležišča sredi med nje. Seje po dolgem se mu je posrečilo, da se je izvil iz živega kupa in prišel na stopnice, ki so vodile na krov. Lezel je navzgor. Posrečilo se mu je dvigniti vrata, ki so zapirala lino na krov. Oslepel je v strašni bliskaviči. Nato je videl, kako je vihar trgal jadra in lomil jambore. Začutil je ostri vonj strelnega puha v nosnicah in slano morsko peno na ustnicah. Silovit sunek je nagnil ladjo, strašen val se je dvignil čez krov in zalil odprto lino in skoro odplaknil Petra nazaj navzdol. Brezizrazen rezek glas je zavnel nekje ob Petru: "Zapri lino!"

Peter je izpustil pokrov in zdrknil po stopnicah nazaj med sopotnike. Kakor skrivnostno spoznanje ga je obšlo neskončno sočutje do njih in je vzdihnil v svoji duši:

"Poginili bodo! Gospod! Reši jih, reši! Duhovnika ni med njimi, kakor jagnjeta po materi bodo tožili. Reši jih!"

In z močnim glasom je začel moliti: "Zgodnja danica, Zdravje bolnikov, Pribežališče grešnikov, Tolažnica žalostnih, Pomoč kristjanov..."

In kakor en glas je odgovorila preplašena srenja:

"Prosi za nas!"

Vihar je popuščal. Zopet je zlezal Peter Glavar po lestvi navzgor in oprezoval skozi špranje na krov. Zdaj je slišal krmilarja: "Šjor padrone!" (Gospod kapitan!)

"Ča je, Stevo?"

"Zadeli smo."

"E pa da! Povožili smo ribiški čoln z ljudmi. Bog jih reši." Veter je zašumel znova. Ko je bilo zopet tiho, je slišal Glavar: "Šjor padrone!"

"Ča je, Stevo?"

"Krmilo je uničeno in mrtvo."

"Tristo -"

Zopet je sunil vihar in preglušil besedo kapitanovo.

(Dalje prih.)

Za predpustno sezono

si poskrbite lepih poskočnic, valčkov in koračnic, ki so rekordirane na

COLUMBIA PLOŠČE

V zalogi imamo naslednje plošče:

- 25000-F—Ribniška korajža, petje, duet 75c
25001-F—Na ofceti 75c
25002-F—Juhu valček 75c
25005-F—Kaj ne bila bi vesela 75c
25020-F—Stari kranjski valček 75c
25027-F—Sobotni večer, valček 75c
25039-F—Na poti v stari kraj, 1. in 2. del 75c
25040-F—Hojer valček 75c
25041-F—Veseli rudarji, koračnica 75c
25044-F—Coklarska koračnica 75c
25045-F—Mazulinka 75c
25047-F—En starček je živel 75c
25049-F—Zadovoljni Kranjec 75c
25056—O mraku 75c
25059—Jaka na St. Clairu, polka 75c
25061—Žužemberk polka 75c
25062—Povšter tanc 75c
25063—Ančka pojdi plesat, valček 75c
25064—Ribenska, I. del 75c
25066—Kranjski spomini, valček 75c
25071—Regiment po cesti gre, s petjem 75c
25072—Štajerska 75c
25073—Zveličar se rodi 75c
25074—Školska koračnica 75c
25076—En let' in pol 75c
25078—Dunaj ostane Dunaj 75c
25079—Danici 75c
25080—Oberštajerš 75c
25082—Bod' moja, bod' moja 75c
25083—Čez Savco v vas hodiš 75c
25084—Nočni čuvaj 75c
25085—Cingel congel 75c
25087-F—Tih luna, moški kvartet, petje 75c
25089-F—Kje je moj mili dom, narodna 75c
25090-F—Meglja v jezeru, narodna 75c
25091-F—Oj pastirčki, božji ljubljenci 75c
25093-F—Moja Francka, 75c
25095-F—Sladke vijolice, valček 75c
25096-F—Trebna ni moje ljubce plavšati 75c
25097-F—Dekle to mi povej, 75c
25099-F—Zvedel sem nekaj novega, 75c
25100-F—Zagorski zvonovi, narod. pesem, 75c
25101-F—Bleški valovi, valček 75c
25102—Morje adrijsansko, pevsko društvo Zora, 75c
25104-F—Gozdič je že zelen, 75c
25106-F—Al' me boš kaj rada imela, 75c
25107—Dobro jutro, ljubca moja, 75c
25108—Od kje si dekle ti doma, valček 75c

Manj, kakor TRI plošče ne razpošljamo.

Naročilom priložite potreben znesek. Pri naročilih manj kakor 5 plošč računamo od vsake plošče po 5c za poštino. Ako naročite 5 ali več plošč, plačamo poštino mi. — Pošljamo tudi po C. O. D. (poštnem povzetju), za kar računamo za stroške 20c od pošiljave. — Naročila blagovolite poslati na

Knjigarna Amerikanski Slovenec 1849 WEST CERMAK RD. CHICAGO, ILLINOIS

PISANO POLJE

J. M. Trunk

Iveri.

Neutrlni smo in neutralni moramo biti. Tako kriči Blum v Parizu. Španci naj si sami porežejo vratove, nas to ne briga. Nekaj utegne biti navnežev, ki bodo Blumu verovali na besedo, mnogi bodo pa le tudi vedeli, kako je s tako — nevturalnostjo na političnem polju.

Neka Amerikanka je pisala dne 17. oktobra iz San Rema na Laškem sem v Ameriko: "Poletje je bilo strašno tam na obali med Baski ne le radi bojev, ki so se vršili neprestano skozi več ko dva meseca, in radi nemira, ki se je nas pollašal, da bi desničarji ne bili poraženi, temveč tudi radi nadaljnega strahu, ko smo videli, kako francoska vlada pomaga na vse načine nasprotniku, seve na škodo lastnega francoskega ljudstva.

Med desetdnevno bitko za Irun komaj sedem milj od naše vile so drdrali skozi vse noči po štiri vlaki vsako uro, napolnjeni z orožjem za rdečepo v Irunu, po francoskem teritoriju in čez mednarodni most. Ker je naša hiša visoko nad železniško sotesko, sem jih slišala drdrati vse noči, akoravno so šli prej komaj trije tovorni vlaki na teden, in noben ponoči.

Vsako je to vedel in je govoril o tem, ampak tako so bili ljudje in časniki prestrašeni, da sta le eden ali dva časnika to omenila, pa noben nj protestiral.

Mučeniki so padali pod ognjem nasprotnikov, kakor do 40 Kletincev v Barbastru, starem križarskem mestu, ki so šli tako veselo v smrt, da se jim je pridružil neki glasno spovedal svojo vero na Krista Kralja in je bil z njimi vred mučen."

Noč in Blum prikrivata, zakriti pa ne moreta, svoječasio pa pride še več na beli dan.

Dopisnik lista "The London Daily Express" poroča iz Istambula, da je med 20. in 31. oktobrom šlo 18 ruskih ladij skozi Dardanele, vse natorvorene s topovi, zrakoplovi in municijo. Posebno naš rdečič "demokrati" verujejo na besedo, da so bili na ladjah le čevlji za špansko deco. Tupatam pa se jim le tudi izmuzne, da imajo demokrati v Madridu dosti takega orožja, ki je prišlo od — nevtalcev. Saj se poznamo.

Sam sem bil v Zagrebu tiste dni, ko so Hrvati pozdravljali dr. Korošca kot pravega — spasiatelja. Upam, da mu to ni zašlo v glavo. Tempora mutantur — časi se spremi-

ljajo, in med tem je dr. Korošec marsikaj doživel, kar ga pa zopet ni potrlilo. Zdaj je, rekeli bi, zopet na svojem mestu, ampak politika ostaja politika, spreminja se ko aprilovo vreme. Zadnjič je prišel minister Korošec v Zagreb. Prav neki katoliški list piše o obisku: "Diktatorska perjanica Dr. Korošec bio je početkom studenoga u Zagrebu i posjetio je bana, nadbiskupe i svojega kolegu upravitelja policije. Rekao je novarinama, da se nada, da će jednom i Hrvati biti zadovoljni u državi i s — njime. Kao da bi u državi, koje će urediti slobodan narod, može biti mjesta na upravi za takovog diktatorskog slugana."

Včeraj — spasiatelj, danes — slugan...tako je v politiki.

G. Molek rad poudari, češ: "katoliške fronte ni nikjer." In ima prav, kadar gre za katoliško politično fronto, ker tak politična fronta je pač nemogoča. To izkuša tudi dr. Korošec.

NESREČEN ZAČETEK
Alexandria, Va. — Preteklo nedeljo si je neki Omar Hickman privoščil svojo prvo vožnjo po zraku v aeroplanu. Bila je to tudi njegova zadnja vožnja, kajti aeroplan je tresčil na zemljo in nesrečni potnik je našel pri tem smrt.

"ŠIRITE AMER. SLOVENCA"
MOVEMENT TO COLLECT DELINQUENT TAXES
Under the able leadership of Clayton F. Smith, the president of the County Board, the Board of County Commissioners are taking the initiative in the campaign to get the public tax minded and to collect the delinquent taxes in order that the various governmental bodies may function properly and efficiently. This in turn would lessen the burden of that class of citizens who promptly pay their taxes. The same efforts are being made by the Mayor Edward J. Kelly and the City Council, County Treasurer Horrace G. Lindheimer, President James B. McCahey of the School Board and Robert J. Dunham President of the Park Board.

Jacob Gerend Furniture Co.
Priporočamo naš pogrební zavod. Dobite naše podnevi in ponoči. Imamo tudi vsakovrstno pohištvo po zmernih cenah.
704-706 North 8th Street, Sheboygan, Wis.
Telefon: 85 - Res. 4080-W

Učite se angleščine iz Dr. Kernovega ANGLEŠKO - SLOVENSKEGA BERILA "ENGLISH-SLOVENE READER"
kateremu je znižana cena in stane samo: \$2.00
Naročila sprejema Knjigarna Amerikanski Slovenec Chicago, Illinois 1849 W. Cermak Road,

TISKOVINE

vse vrste za društva, organizacije in posameznike izdeluje točno in lično naša tiskarna. — Prestavljamo iz slovenščine na angleško in obratno. Cene zmerne.

Tiskarna Amerikanski Slovenec

1849 WEST CERMAK ROAD, CHICAGO, ILLINOIS